



## 【妖刀无定式】

### 女孩要大大方方地说不

以前有本书,《中国人可以说不》,火了一阵,可见中国的习性里确实缺点说不的果断和刚毅。中国男人不会说不,中国女人更不会说不。

在人际关系中,女孩子从小被教育服从,顺从,柔和,依附,几乎被培训出压抑自我去成全别人的本能。因此,过于缺乏主见的女孩子也就缺乏保护自我的能力,往往在遇到男性意志的强硬入侵时,要么是抹不下面子,要么是容易被迷惑,要么是害怕闹起来影响自己的名誉,常常忍气吞声,对方则得寸进尺。

五月在某些方面已经做得很不错了,比如及时远离,付钱AA。但是,你碰上了一个异类,就是完全不遵守普通男女社交规范的人。多数人会对某些异类诧异,是因为对方不遵守处于默契状态的社会规则。

当对方客气地说,这事以后再说吧,这是一种委婉的拒绝,给被拒绝者留面子,但被拒绝者偏偏不给自己留面子,非要逼得别人拉下面子说重话。这不是拒绝者的错,而是被拒绝者不知分寸的错。

《红楼梦》里,有两个姑娘就特别知道拒绝,于是也成为传统文化中知情达理、精明强干的典范。

一是探春。夜搜大观园的时候,王善保家的自恃得宠,开玩笑似的将探春的衣服一掀,说:连姑娘身上我都搜了!脸上立即着了探春一掌,被热辣辣地打得了没脸,且被探春指着鼻子有理有据地痛斥她逾规。这种范儿一立,谁还敢再没上没下?这叫针锋相对。

另一个是宝钗。因被宝玉讥笑,宝钗心里生气,小丫头来找扇子,问宝钗看到没,宝钗借题发挥,指着小丫头斥道:你要仔细!我可曾同你玩过?(我从来没和你开过这种玩笑。)你要找,去找那些同你玩的小姐丫头去。这叫指



本报特邀新锐女作家深海水妖开设“妖刀无定式”专栏。

桑骂槐。

效果都很好,但绝不逾份,别人无法挑剔她们失礼。

一个聪明的女孩子,脾气再温柔,心里得有这份主心骨,有这一份泼悍劲儿,关键时刻,说拿得出就拿得出,说翻脸就翻得下脸。在触及底线的问题上绝不让步,并且立场格外鲜明。这是对自己的最好保护。

五月遇到的这个男人不仅异类,而且极品,几乎完全是生活在自己的世界里的,无论别人怎么跟他说,他都不管不顾地按照自己的意愿行事,也不相信任何和自己的主观愿望不同的现实,在这种情况下,五月的手段也有必要极端一些。

你可以向周围的亲人和熟人透露,有这么一个神经病一直在骚扰,让大家先有个心理准备,然后如果他再打电话来,你可以把电话交给你父亲,让你父亲痛斥他。话语要先准备好:一,我们根本和你不熟悉,也不想和你交往。二,再打电话来,或者来上门骚扰,看到了就打肿你的脸。

或者让你的要好同事一起听电话,警告他他已经违法了,现在人证物证都在,再骚扰就报警抓他。

总之,你的态度要果断,强硬,不要怕说不清。说得清又怎么样?说不清又怎么样?何况世界上没有说不清的事,你这样藏藏掖掖的,反倒显得有问题,等于被那人绕进去了。

## 【心灵鸡汤】

### 你的拒绝不够完全

看了五月的故事,真是觉得挺倒霉的,可谓是一条短信引发的麻烦。在生活中,有些人总是容易遇到一些麻烦,想来想去,也不是自己的错啊,怎么就这么“背”呢?就像故事中的五月,也没做错什么,偏偏遇到这么个纠缠不清的人。其实,事件的背后是一定有原因的,只是,自己没有察觉。

五月说自己明确地告诉他,不要浪费时间了,那是不可能的。似乎是两清了,已经明确地拒绝了。后来又为了求个安慰吧,汇出了600元钱,但还是没有摆脱。为什么呢?这与五月的人格有关。其实五月的所谓拒绝并没有给对方准确的信息,总留有一些余地。写到这里,我想起了一个笑话,说的是两夫妻吵架,老婆若是东北女人会怎样,是山东女人会怎样,是江南女人会怎样。其实,笑话反映的是不同性格的人对同一件事情的不同做法。

在故事中,五月自己已经想了很多办法,比如换电话号码、报警等等。但都只是想,而没有去实施。在旁人

看来,你没有做出很“绝”的事。也就是说,你避而不彻底,也不够强硬。这样的骚扰,完全可以用法律解决,哪怕上去扇他两耳光呢。

但你没有。这是你的人格决定的。你要观察一下,你和其他人的关系,你过去的经历,在其他事情上你是不是也这样。你这样的拒绝,给对方的信息就不是拒绝了。当然,那个男的也有问题,我们先不去分析,因为,你没法去改变他,能做的是改变自己。

拒绝的本质是一种丧失,需要果决的判断与一往无前的勇气。对于我们人来说,本能地惧怕拒绝,有时候,嘴上说不,其实潜意识里并不是。所以,五月不是需要我们给她一个什么方法,我相信五月自己是有办法的,只是要过自己这一关,在你的内心要做一个决定。这样你才会去真正解决问题。

杭州深蓝心理咨询工作室  
国家二级心理咨询师 徐代越

## 远离瑜伽病 安全、科学的练习瑜伽公益讲座

在瑜伽练习过程中不断的出现伤病,日益见多,大多数是因为错误的练习方法造成的,这种错误的结果,首先是瑜伽教练不懂生理结构,他们盲目地模仿一些姿势就开始运用到教瑜伽的过程中。

为了让更多的瑜伽爱好者,能正的科学、安全的练习瑜伽,杭州体育馆、杭州市瑜伽健身协会、杭州市体育经济协会特邀北京瑜伽之光创始人李晓钟老师来杭州现场指导练习,为杭城广大瑜伽老师和爱好者提供瑜伽学习和交流的机会。

李晓钟在1997年因运动中的骨折受伤后而第一次接触瑜伽并且通过系统全面的瑜伽练习后康复,从此开始走上瑜伽传播之路。是最早在中国推广和教授阿师汤伽瑜伽、流瑜伽、艾杨格瑜伽的瑜伽老师。这次应邀来到杭州,是为了让更多的人能了解瑜伽如何缓解和理疗腰椎、颈肩椎等疾病的原因。

公益课时间:2008年5月31日晚7:40—9:00  
公益课地点:杭州市体育馆 健身综合楼3楼  
定票电话:0571-86730789

The screenshot shows the Feitong mobile messaging application interface. At the top, there's a logo for '飞信情感论坛' (Feitong Emotional Forum). Below it is a menu bar with options like '用户' (User), '好友' (Friend), '操作' (Operation), and '帮助' (Help). The main area displays a conversation between users. One user, '五月', says: '宝宝 14:05 分 说: 这样的男人实在是太极品了。五月 你应该对他纵容,狠狠地扇他几巴掌,或许他就会醒悟了。' Another user, '莫非', replies: '13:36 分 说: 我觉得这种人还是不要去惹他比较好,巴掌也不要扇了,扇了,就和他一样了。惹不起,躲还成吗?换了手机号码、电话号码吧,不要再接受他的骚扰了。' A third user, '梨落', adds: '15:31 分 说: 五月,你就是太好商量了,太好说话了。对有些人,其实不需要为他考虑太多的。他和你没半点关系,你有必要为他考虑那么多吗?当面狠狠地和他说清楚——我跟你从来都没有关系过,而且从一开始我就是很讨厌你,你以后不要再来烦我了! 狠一点,换回自己的平静吧。' At the bottom right, there's a note: '如果对本期故事有什么看法,也可以用飞信与我们沟通。 飞信号:670108733 (联系时间:9:00~17:00)'.

飞信是由中国移动推出的一款集商务应用和娱乐功能为一体的,基于手机应用以及与 Internet 深度互通的即时通讯产品。

除具备聊天软件的基本功能外,飞信可以通过 PC、手机、WAP 等多种终端登录,实现 PC 和手机间的无缝即时互通,保证客户能够实现永不离线的状态;同时,飞信所提供的好友手机短信免费发、语音群聊超低资费、手机电脑文件互传等更多强大功能,令客户在使用过程中产生更加完美的产品体验;飞信能够满足客户以匿名形式进行文字和语音的沟通需求,在真正意义上为使用者创造了一个不受约束、不受限制、安全沟通和交流的通讯平台。